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support, and respect. Your numerous messages urging me to join YouTube have been 

instrumental in boosting my confidence and inspiring me to take the plunge. "Your 
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overcome any challenge that comes my way. Knowing that you're always there for me 

is everything. Please continue to be my rock and support me through thick and thin." 
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Q.1. What is the total financial outlay approved for the RDI Scheme over its six-year duration? 

 A) ₹10,000 crore B) ₹50,000 crore 

 C) ₹1 lakh crore D) ₹5 lakh crore 

  Answer : C   .   

Q.2. Which entity serves as the nodal department for the implementation of the RDI Scheme? 

 A) Ministry of Finance 

 B) Ministry of Education 

 C) Department of Science & Technology (DST) 

 D) NITI Aayog 

  Answer : C    .   

✓ PM Modi launched the ₹1 Lakh Crore Research, Development and Innovation (RDI) Scheme Fund while 

inaugurating the Emerging Science, Technology and Innovation Conclave (ESTIC) 2025 in New Delhi.  

✓ About the scheme 

✓ The scheme has an outlay of Rs 1 lakh crore over 6 years, with Rs 20,000 crore allocated for FY 2025–26, 

funded from the Consolidated Fund of India.  

✓ The Department of Science and Technology (DST) will serve as the nodal department for implementation 

of the RDI Scheme. 

✓ Key objectives of the Scheme are as follows; 

✓ Encourage the private sector to scale up research, development, and innovation (RDI) in sunrise domains 

and in other sectors relevant for economic security, strategic purpose, and self-reliance, 

✓ Finance transformative projects at higher levels of Technology Readiness Levels (TRL), 

✓ Support acquisition of technologies which are critical or of high strategic importance, 

✓ Facilitate setting up of a Deep-Tech Fund of Funds. 

✓ The Governing Board of Anusandhan National Research Foundation (ANRF), chaired by the Prime 

Minister, will provide overarching strategic direction to the RDI Scheme. 
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✓ India’s R&D expenditure has doubled in the last decade, but still remains around 0.7% of GDP, lower 

than global leaders such as the USA (2.8%) and China (2.4%). 

✓ The private sector contributes less than 40% of total R&D spending, compared to over 70% in advanced 

economies. 

✓ Government Initiatives to Boost R&D 

✓ National Research Foundation (NRF): Aims to enhance research funding and collaboration between 

academia and industry. 

✓ Atal Innovation Mission (AIM): Encourages startups, entrepreneurship, and innovation among students 

and professionals. 

✓ Production-Linked Incentive (PLI) Scheme: Supports high-tech manufacturing through incentives for 

R&D-driven industries. 

✓ Launch of National Missions such as; 

✓ National Quantum Mission to make India one of the leading nations in the development of Quantum 

Technologies & Applications (budget outlay: ₹6,003.65 crore), 

✓ Electric Vehicle-Mission program under ANRF’s MAHA (Mission for Advancement in High-impact 

Areas) programme;  

✓ India Semiconductor Mission (₹76,000 crore) for building up semiconductor ecosystem in India;  

✓ Deep Ocean Mission to explore and sustainably utilize the deep ocean’s resources (budget outlay: ₹4077 

crore);  

✓ India AI Mission to strengthen AI capabilities (budget outlay: ₹10,372 crore). 

✓ Introduction of enabling policy frameworks such as the Geospatial Policy 2022, Space Policy 2023, 

and BioE3 (Biotechnology for Economy, Environment and Employment) Policy 2024. 

Q.3. What category of Central Public Sector Enterprise (CPSE) classification was NTPC Green Energy 

Limited (NGEL) upgraded to by the Government of India in October 2025? 

 A) Miniratna Category-I B) Schedule B 

 C) Navratna D) Schedule A 

  Answer : D   .   

✓ NTPC Green Energy Limited (NGEL) has been categorized as a Schedule ‘A’ Central Public Sector 

Enterprise (CPSE) by the Government of India, highlighting its strategic importance in the renewable 

energy sector. 
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✓ Categorization: NGEL has been reclassified as a Schedule ‘A’ CPSE. 

✓ Reason: The upgrade is due to its growing role, strong performance, and strategic importance in India's 

renewable energy sector. 

✓ Confirmation: The government notified NGEL of this change through a letter dated October 28, 2025. 

✓ Significance: As a subsidiary of NTPC Limited, NGEL is central to the parent company's renewable 

energy initiatives and its goal of achieving 60 GW of renewable capacity by 2032. 

Q.4. Which company developed India's first defence electric vehicle, the "VEER"? 

 A) Tata Motors B) Mahindra & Mahindra 

 C) DRDO D) Pravaig Dynamics 

  Answer : D   .   

✓ Pravaig Dynamics Private Limited introduced the Electric Tactical All-Terrain Vehicle (E-TATV) named 

'Veer'.  

✓ It is India's first defense electric vehicle and among the world's earliest military-use electric tactical 

vehicles. 

✓  'Veer' has successfully passed military trials and has been recognized under the iDEX program of the 

Ministry of Defense 

INDIA'S FIRST IN NEWS 2025 
➢ India’s first Central Tissue Bank and a new cashless “We-Office” for the Delhi Dental Council were 

inaugurated at the Maulana Azad Institute of Dental Sciences (MAIDS), Delhi. 

➢ Agnikul Cosmos Launches India’s First Large-Format 3D Printing Facility for Rocket Systems at 

IIT-Madras. 

➢ India’s first overseas Atal Innovation Centre was inaugurated at the IIT Delhi campus in Abu 

Dhabi, United Arab Emirates.  

➢ An Assam-based foundation has developed India’s first portal for vulture conservation, called The 

Vulture Network.  

➢ The portal was launched on September 2, 2025, by We Foundation India in collaboration with 

Gauhati University’s Department of Zoology.  

➢ BharatPe and Unity Small Finance Bank (Unity Bank) recently launched the Unity Bank BharatPe 
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Credit Card—India's first EMI-driven credit card on the RuPay network. 

➢ Kerala has become India’s first 100% digitally literate state. 

➢ Banaras Locomotive Works (BLW) installs India's first detachable solar panels between railway 

tracks, a milestone in Indian Railways. 

➢ Gujarat has become the first Indian state to launch a Tribal Genome Sequencing Project. 

➢ India’s first digital nomad village was launched in Yakten, located in the Pakyong district of Sikkim. 

➢ Fintech firm Slice has pioneered India's first fully UPI-powered bank branch in Bengaluru's 

Koramangala area 

➢ Indore Municipal Corporation (IMC) in Madhya Pradesh launched India’s first digital house 

address project.  

➢ India's first wildlife corridor on the Delhi-Mumbai Expressway features the country's longest animal 

underpass and five overpasses near Ranthambore. 

➢ India’s first AI-powered traffic system comes up on Dwarka Expressway in Delhi. 

➢ The ATMS implementation spans the Dwarka Expressway and also a 28-km section of NH-48. 

➢ Union Minister for Ports, Shipping and Waterways, Sarbananda Sonowal, inaugurated India’s first 

Non-Banking Financial Company-NBFC in the maritime sector, Sagarmala Finance Corporation 

Limited-SMFCL. 

➢ Bajaj Allianz Unveils India's First State-Specific Health Insurance Plans. 

➢ Adani Group has commissioned India's first off-grid 5 megawatt green hydrogen pilot plant in 

Kutch, Gujarat. 

➢ Ola's Krutrim , an AI unicorn has launched Kruti, which it claims is India's first agentic AI assistant 

designed to go far beyond conventional chatbots. 

➢ Tech professional Swathi Nelabhatla has created the Sitha App, which is India's First Women-

Exclusive Gig Platform.  

➢ India's first e-waste recycling park is indeed being developed in Delhi, specifically in Holambi Kalan, 

North Delhi. 

➢ Andhra Pradesh govt has signed an MoU with the world's largest AI chip maker, NVIDIA, for the 

establishment of the Artificial Intelligence (AI) University in Amaravati. 

➢ Kashmir researchers Sher-e-Kashmir University of Agricultural Sciences and Technology 

(SKUAST) have successfully developed India's first gene-edited sheep. 
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Q.5. Where was the Bharat International Rice Conference (BIRC) 2025 held? 

 A) Mumbai B) Hyderabad 

 C) New Delhi D) Chennai 

  Answer : C   .   

✓ Bharat International Rice Conference (BIRC 2025), the world’s largest platform dedicated to the rice 

industry, was held at Bharat Mandapam in New Delhi, Delhi from October 30 to October 31, 2025. 

✓ The two-day conference was chaired by Union Minister Piyush Goyal, Ministry of Commerce & 

Industry(MoC&I), Ministry of Consumer Affairs, Food & Public Distribution(MoCAF&PD), brought 

together stakeholders from over 80 countries. 

✓ The conference aims to tap Rs 1.80 lakh crore in new rice import markets, and sign exports MoUs worth 

Rs 25,000 crore. 

✓ BIRC 2025 was organised by the Indian Rice Exporters’ Federation (IREF), apex body of rice which 

represents more than 75,000 exporters and allied stakeholders in India; in collaboration with the 

Agricultural and Processed Food Products Export Development Authority (APEDA) under the Ministry 

of Commerce & Industry (MoC&I), which provided the non-financial support to the event. 

✓ The Rice Exporters Association, Chhattisgarh (TREA-CG) and the Rice Exporters Association (TERA), 

Kakinada, Andhra Pradesh(AP) were the co-partners of the event. 

➢ EnKash has launched India's first unified payment gateway specifically designed for small and 

medium businesses (SMBs) and startups. This new platform, called the EnKash Payment Gateway. 

➢ India's first manned deep ocean mission 'Samudrayaan' into a 6,000-metre depth using the manned 

submersible vehicle 'Matsya' is expected to be launched by the end of 2026. 

➢ India's first privately built geostationary orbit (GSO) communication satellite is expected to be ready 

by 2028. Ananth Technologies, an Indian private firm, is developing this satellite. 

➢ Rajasthan is indeed joining Madhya Pradesh in India's first cheetah reintroduction project. 

➢ This corridor will link Palpur Kuno National Park and Gandhi Sagar Sanctuary in Madhya Pradesh 

with Mukundara Hills Tiger Reserve in Rajasthan. 
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✓ The event featured a dedicated ‘AgriTech Pavilion’ showcasing India’s first Artificial Intelligence(AI)-

based rice sorting technology, launched live during the inaugural session, marking a major step toward 

next-generation agricultural precision. 

✓ India produced around 150 million tonnes(MT) of rice in 2024–25 from nearly 47 million hectares, 

representing about 28% of the world’s total rice output. 

✓ APEDA operates under the Ministry of Commerce and Industry and was established in 1985 to promote 

exports of agricultural and processed food products 

Q.6. What was the theme of BIRC 2025? 

 A) "Global Food Security and Rice Innovation" 

 B) "Rice for Global Food Security and Farmer Prosperity" 

 C) "Sustainable Rice for the Future" 

 D) "India's Rice Supremacy in the Global Market" 

  Answer : B  .   

✓ The theme was “Rice for Global Food Security and Farmer Prosperity”.  

Q.7. The Model Youth Gram Sabha (MYGS) initiative was launched jointly by which ministries?  

 A) Ministry of Rural Development and Ministry of Education 

 B) Ministry of Panchayati Raj, Ministry of Education, and Ministry of Tribal Affairs 

 C) Ministry of Youth Affairs and Sports and Ministry of Panchayati Raj  

 D) Ministry of Home Affairs and Ministry of Tribal Affairs 

  Answer : B    .   

✓ Ministry of Panchayati Raj (MoPR), in collaboration with the Department of School Education & 

Literacy (DoSE&L) under the Ministry of Education (MoE) and the Minister of Tribal Affairs (MoTA), 

launched the Model Youth Gram Sabha (MYGS) initiative in New Delhi, Delhi. 

✓ MYGS Portal and a Teacher Training Module were unveiled to support the initiative’s nationwide 

implementation. 

✓ About Model Youth Gram Sabha (MYGS). 

✓ The MYGS, aligned with the National Education Policy (NEP) 2020 and the vision of Viksit Bharat. 
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✓ The MYGS will be rolled out in a phased manner across more than 1,000 schools nationwide, including 

Jawahar Navodaya Vidyalayas (JNVs), Eklavya Model Residential Schools (EMRSs), and State 

Government Schools. 

✓ An amount of Rs. 20,000 per school will be provided to each participating school as a one-time financial 

assistance for conducting each mock. 

Q.8. When did the Employees' Provident Fund Organisation (EPFO) celebrate its 73rd Foundation Day?  

 A) October 31, 2025 B) November 1, 2025 

 C) November 2, 2025 D) October 31, 2024 

  Answer : B   .   

✓ On November 1, 2025, Employees’ Provident Fund Organization (EPFO), Ministry of Labour and 

Employment (MoL&E), celebrated its 73rd Foundation Day at Bharat Mandapam in New Delhi, Delhi. 

✓ On the occasion of EPFO Foundation Day 2025, Union Minister Dr. Mansukh Mandaviya launched 

the Employee Enrollment Scheme 2025, designed to encourage employers to voluntarily declare and enrol 

eligible employees under the Employees’ Provident Fund (EPF). 

✓ The scheme, operational from 1st November 2025, exempts employers from paying the employee’s share 

of contributions if it was not deducted earlier and imposes only a nominal penalty of Rs.100 per 

establishment. 

✓ He also unveiled the revamped EPFO homepage with a new user-friendly 

domain www.epfo.gov.in featuring improved interface, intuitive navigation, and simplified access to 

essential services and information for members, employers, and pensioners. 

Q.9. The Sohra Tourism Circuit Project is being developed under which central government scheme? 

 A) Swadesh Darshan Scheme B) PRASAD Scheme 

 C) PM-DevINE Scheme D) Bharat Darshan Scheme 

  Answer : C  .  

✓ Union Minister Jyotiraditya Madhavrao Scindia, Ministry of Development of North Eastern Region 

(MDoNER) and Ministry of Communications (MoC) along with Meghalaya Chief Minister (CM) Conrad 

K. Sangma, laid the foundation stone for the Integrated Development of the Sohra (Cherrapunji) Tourism 

Circuit in Sohra, Meghalaya. 
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✓ The project, funded under the Prime Minister’s Development Initiative for North East Region (PM-

DevINE) scheme, aims to transform Sohra into a model for sustainable and community-led tourism in the 

Northeast. 

✓ About the Sohra Tourism Circuit Project: 

✓ To transform Sohra (Cherrapunji) into a multi-day experiential tourism destination by strengthening 

infrastructure, boosting local livelihoods, and preserving cultural and ecological heritage. 

✓ The project entails a total investment of over Rs. 650 crore, including Rs. 221 crore contributed by the 

MDoNER. 

✓ Key Project Components: 

✓ Sohra Experience Centre at Kutmadan: Developed with an investment of Rs. Rs. 115 crore, the centre 

features an amphitheatre, rain experience park, art gallery, and craft pavilion showcasing Meghalaya’s rich 

tribal heritage. 

✓ Nohkalikai Falls Precinct Development: The project focuses on enhancing visitor facilities and enriching 

the overall tourist experience, with an estimated investment of Rs. 26 crore. 

✓ Mawsmai Eco Park Development: The project is aimed at promoting sustainable tourism and fostering 

environmental awareness, with an estimated investment of Rs. 29 crore 

✓ About Prime Minister’s Development Initiative for North East Region (PM-DevINE) Scheme. 

✓ The PM-DevINE Scheme is a Central Sector Scheme (CSS) launched in the Union Budget 2022–23 by the 

Government of India (GoI) in 2022 to fund infrastructure and social development projects in the North 

Eastern Region (NER) of India. 

✓ Implementing : It is implemented through the Ministry of Development of North Eastern Region 

(MDoNER). 

✓ Coverage : All eight North Eastern States — Arunachal Pradesh (AP), Assam, Manipur, Meghalaya, 

Mizoram, Nagaland, Sikkim, and Tripura. 

✓ Outlay : Rs. 6,600 crore (for 2022–23 to 2025–26) 

Q.10. What is the total investment in the Sohra Tourism Circuit Project? 

 A) ₹233 crore B) ₹650 crore 

 C) ₹115 crore D) ₹261 crore  

  Answer : B   .   
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Q.11.  ISRO, through its centre NRSC (National Remote Sensing Centre), recently signed a tripartite 

MoU with which two entities to map surface coal fires and land subsidence in the Jharia Coalfield 

using satellite data and AI techniques?  

 A) Coal India Limited (CIL) and the Ministry of Coal 

 B) Bharat Dynamics Limited (BDL) and the Directorate General of Mines Safety (DGMS) 

 C) Bharat Coking Coal Limited (BCCL) and Central Mine Planning & Design Institute Limited 

(CMPDI) 

 D) National Disaster Management Authority (NDMA) and the Jharkhand state government 

  Answer : C    .   

✓ ISRO Signs MoU with BCCL, CMPDI to map Coal Fires in Jharia Coalfield. 

✓ Indian Space Research Organization(ISRO) entered into a tripartite agreement with Bharat Coking Coal 

Limited (BCCL) and Central Mine Planning & Design Institute Limited(CMPDI) to carry out a detailed 

study on surface coal fires and related land subsidence in the Jharia Coalfield, Jharkhand, to be 

implemented during Financial Year(FY) 2025–27. 

✓ Under the project, ISRO’s National Remote Sensing Centre (NRSC) will use satellite -based remote 

sensing with Thermal Infrared (TIR) and Short-Wave Infrared (SWIR) data quarterly to map coal fires. 

✓ It will also apply Synthetic Aperture Radar (SAR) interferometric techniques annually using data from the 

NISAR( National Aeronautics and Space Administration(NASA)-ISRO synthetic Aperture Radar) and 

Sentinel-1 satellites to monitor land subsidence. 

ISRO IN NEWS 2025 
➢ ISRO, NewSpace India Limited (NSIL), IN-SPACe, and Hindustan Aeronautics Limited (HAL) 

signed a landmark technology transfer deal on September 10, 2025, for ISRO's Small Satellite 

Launch Vehicle (SSLV). 

➢ ISRO successfully completed its first Integrated Air Drop Test (IADT-1), which is an important 

milestone in the preparations for the country’s first human spaceflight program, Gaganyaan, on 

August 24, 2025, at Sriharikota, Andhra Pradesh. 

➢ ISRO to launch Block 2 BlueBird satellite in 3-4 months, following successful NISAR mission with 

NASA. 

➢ About Bluebird Satellite 
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➢ It is an advanced American communications satellite. 

➢ It was developed by the U.S.-based AST SpaceMobile. 

➢ ISRO has inaugurated the Himalayan Outpost for Planetary Exploration (HOPE) space analog 

mission at Tso Kar Valley (Ladakh) to simulate and study challenges linked to long-duration space 

missions at 14,000 feet in Ladakh. 

➢ India aims to set up its own space station by 2035 and conduct a crewed Moon landing by 2040. 

➢ ISRO launched the NASA–ISRO Synthetic Aperture Radar (NISAR) satellite using the GSLV-F16 

rocket from the Satish Dhawan Space Centre at Sriharikota, Andhra Pradesh. 

➢ Mission Life: Designed for minimum 3 years mission life for Earth-Observation (Radar Imaging). 

➢ Orbital Details: NISAR to orbit Earth at 747km altitude in Sun-Synchronous (Low Earth) Orbit with 

a repeat cycle of 12 days 

➢ ISRO plans to launch three navigation satellites by 2026 as part of its Indian Regional Navigation 

Satellite System (IRNSS), also known as NavIC (Navigation with Indian Constellation). 

➢ The new satellites, designated NVS-03, NVS-04, and NVS-05. 

➢ NavIC is designed to be interoperable with other global navigation satellite systems (GNSS) like 

GPS (USA), GLONASS (Russia), Galileo (EU), and BeiDou (China).  

➢ The Cabinet Committee approved $3.2 billion for the SBS-III programme to develop next-generation 

satellites over the next decade. Under the programme, ISRO will manufacture and launch the first 

21 satellites. 

➢ ISRO conducted two short-duration hot tests of the Gaganyaan Service Module Propulsion System 

(SMPS). 

➢ The tests were carried out at the ISRO Propulsion Complex (IPRC) in Mahendragiri, Tamil Nadu. 

➢ ISRO's 63rd PSLV mission (PSLV-C61/EOS-09) failed due to a technical malfunction during the 

third stage of the PSLV rocket.  

➢ Since its first flight, Polar Satellite Launch Vehicle (PSLV) has failed only twice - inaugural flight in 

1993 and again in 2017. 

➢ ISRO’s 101st launch using PSLV-C61 failed mid-flight, due to a chamber pressure drop during the 

third stage. The mission aimed to place EOS-09 in Sun Synchronous Polar Orbit. 

➢ ISRO has successfully developed an indigenous Stellite nozzle divergent for the PSLV's fourth stage, 

replacing the previously imported Columbium and significantly reducing import costs by 90%. 
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Q.12.  Which of the following wetlands has been designated as India's 94th Ramsar site?  

 A) Sundarban Wetland B) Chilika Lake 

 C) Loktak Lake D) Gogabeel Lake 

  Answer : D    .   

✓ Gogabeel Lake in Bihar Designated as India’s 94th Ramsar Site. 

✓ Gogabeel Lake in Katihar district of Bihar has been officially designated as Ramsar Convention Sites of 

International Importance, bringing the total number of internationally recognised Ramsar sites in India to 

94. 

➢ ISRO achieved its historic 100th launch from the Satish Dhawan Space Centre (SDSC) in 

Sriharikota, Andhra Pradesh using the GSLV-F15 to deploy the NVS-02 satellite.   

➢ NVS-02 is the 2nd satellite in the series of 2nd generation satellites of the Navigation with Indian 

Constellation (NavIC). 

➢ The GSLV-F15 is the 17th GSLV flight, and 11th with an Indigenous Cryogenic stage.  

➢ Union Cabinet approved the establishment of the Third Launch Pad (TLP) at Satish Dhawan Space 

Centre of Indian Space Research Organisation (ISRO) at Sriharikota, Andhra Pradesh. 

➢ The government of India has appointed V. Narayanan as the 11th  chairman of ISRO and secretary 

of the Department of Space (DOS).  

➢ He will succeed the current chairman S.Somanth  

➢ Indian Space Research Organisation (ISRO) 

➢ Founded : 15 August 1969 

➢ HQ : Bengalore, Karnataka 

➢ Founder / 1st Chairman : Vikram Sarabhai  

➢ 11th Chairman : V. Narayanan 

➢ Aryabhata India's first satellites Launched on 19 April 1975. 

➢ GSAT-1 India's first commercial satellite. 

➢ SLV-3 was India's first experimental satellite launch vehicle. 

➢ Ariane Passenger PayLoad Experiment, (APPLE) first communication satellite in India  19 June 

1981. 

➢ Udupi Ramachandra Rao : satellite Man of India 
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✓ With this addition, Bihar now has six Ramsar Sites, ranking third in India after Tamil Nadu(TN) (20 sites) 

and Uttar Pradesh(UP) (10 sites). 

✓ India now hosts 94 Ramsar sites, covering a total area of 13,60,805 hectares. 

✓ India holds the highest number of Ramsar Sites in South Asia and ranks first in Asia, while globally, it 

stands third, after the United Kingdom(UK) (176 sites) and Mexico (144 sites). 

✓ Before Gogabeel Lake, Gokul Jalashay (448 ha) in Buxar district and Udaipur Jheel (319 ha) in West 

Champaran district were designated as India’s 92nd and 93rd Ramsar Sites, respectively. 

✓ Bihar has six Ramsar sites. 

✓ 6. Gogabeel Lake: Located in Katihar district. 

✓ 5. Gokul Jalashay: An oxbow lake in Buxar district. 

✓ 4. Udaipur Jheel: An oxbow lake in West Champaran district. 

✓ 3. Nagi Bird Sanctuary: In Jamui district. 

✓ 2. Nakti Bird Sanctuary: In Jamui district. 

✓ 1. Kanwar Jheel: Also known as Kabartal Wetland, located in Begusarai district.  

Q.13.  Which of the following groups of three individuals were recently felicitated as Fit India Icons at the 

National Fitness & Wellness Conclave 2025? 

 A) Ayushmann Khurrana, Virat Kohli, and Neha Kakkar 

 B) Rohit Shetty, Harbhajan Singh, and Saina Nehwal 

 C) Saiyami Kher, Shivoham, and Vrinda Bhatt 

 D) Karan Tacker, Vishwas Patil, and Krishna Prakash 

  Answer : B    .   

✓ Union Minister Dr. Mansukh Mandaviya,  Ministry of Youth Affairs & Sports(MYAS) and Ministry of 

Labor & Employment(MoL&E) felicitated Bollywood filmmaker Rohit Shetty, World Cup-winning 

cricketer Harbhajan Singh, and Olympic medallist Saina Nehwal as Fit India Icons during the ‘National 

Fitness & Wellness Conclave 2025’ held at The Trident, Mumbai, Maharashtra.  

✓ The conclave highlighted fitness as a national priority and a driver of economic growth, urging India’s 

youth, over 65% of the populatio, to adopt fitness as a habit to achieve the Viksit Bharat @ 2047 vision. 
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Q.14.  Who won the ICC Women's ODI World Cup 2025? 

 A) Australia B) South Africa 

 C) Sri Lanka D) India 

  Answer : D    .   

✓ Indian Women’s Cricket Team won first-ever International Cricket Council (ICC) Women’s One Day 

International (ODI) World Cup 2025 title, defeating South Africa by 52 runs in the final match held at the 

Dr. DY Patil Sports Academy, Navi Mumbai, Maharashtra. 

LATEST BRAND AMBASSADOR IN NEWS 2025 
➢ Madhuri Dixit. :  Handloom industry of Odisha Govt 

➢ Abhinav Bindra  : Mental Health ambassador for atheletes 

➢ Mahendra Singh Dhoni : ACKO 

➢ Mahendra Singh Dhoni : Dettol 

➢ Rashmika Mandanna : Midea HVAC 

➢ Vicky kaushal : Tata motors 

➢ Saina Nehwal : Naarica 

➢ Sachin Tendulkar: Reddit 

➢ Shubman Gill : MRF Tyre 

➢ Shikhar Dhawan : ICC Men’s Champions Trophy 2025 

➢ Ayushmann Khurrana : FICCI Frames 

➢ Kartik Aryan : Emami Smart and Handsome 

➢ Rajkumar Rao : Cashfree Payments 

➢ Chess Grandmaster D Gukesh :  RBL Bank's brand ambassador 

➢ Sachin Tendulkar : Bank of Baroda  

➢ Rashmika Mandanna : Indian Cyber Crime Coordination Centre (I4C) 

➢ Rahul Dravid : Shriram Finance Limited 

➢ Manu Bhaker: Brand Ambassador of Ministry of Ports, Shipping & Waterway 

➢ Salman Khan : GRM Basmati Rice 

➢ Shikhar Dhawan : MotoGP in India 
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✓ The 13th edition of the ICC Women’s ODI World Cup 2025 was held from September 30 to November 2, 

2025. 

✓ Player of the Match : Shafali Verma delivered a match-winning all-round performance of 87 runs and 2 

wickets. 

✓ Player of the Tournament: Deepti Sharma scored 58 runs and took 5/39 to become the first Indian with a 

five-wicket haul in a Women’s World Cup final. 

✓ The 2025 ICC Women’s World Cup featured a total prize pool of Rs. 37.3 crore, reflecting a 239% rise 

from the previous edition. India, the champions, claimed USD 6.58 million (over Rs. 55 crore), while 

South Africa, the runners-up, received USD 3.24 million (around Rs. 27 crore). 

✓ The Board of Control for Cricket in India (BCCI) announced an additional Rs.51 crore cash prize for the 

team, as declared by Secretary Devajit Saikia, BCCI. 

Q.15.  Which two countries are the co-host of ICC Women’s Cricket World Cup 2025? 

 A) India and Bangladesh B) South Africa and Sri Lanka 

 C) Bangladesh and Australia D) India and Sri Lanka 

  Answer : D    .   

✓ The ICC Women’s Cricket World Cup 2025 is set to begin on September 30, co-hosted by India and Sri 

Lanka. 

Q.16.  Which organization developed the "Willow" quantum computing chip?  

 A) IBM B) Microsoft 

 C) Google D) Amazon 

  Answer : C    .   

✓ Google's "Willow" quantum chip has achieved the world's first verifiable quantum advantage, running a 

specific, scientifically meaningful algorithm 13,000 times faster than the best classical supercomputer. 

✓ Chip: The "Willow" processor, a 105-qubit superconducting chip. 

✓ Algorithm: A new algorithm named Quantum Echoes (or out-of-time-order correlator - OTOC). 

✓ Performance: The quantum chip ran the algorithm 13,000 times faster than the most advanced classical 

algorithms on one of the world's fastest supercomputers 
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Q.17.  What is the name of the initiative launched by the SBI Foundation, UAS Raichur, and ICRISAT? 

 A) Gramin Vikas B) SMART-CROP 

 C) Kisan Kalyan D) Green Revolution 2.0 

  Answer : B    .   

✓ SBI Foundation, the Corporate Social Responsibility (CSR) arm of the State Bank of India, has partnered 

with the University of Agricultural Sciences (UAS), Raichur, the International Crops Research Institute 

for the Semi-Arid Tropics (ICRISAT) and Agribridge to launch the SMART-CROP project, Sustainable 

Monitoring and Real-time Tracking for Crop Resilience and Optimal Practices. 

✓ The three-year SMART-CROP project, supported under SBI Foundation’s LEAP (Livelihood and 

Entrepreneurship Accelerator Programme), aims to strengthen the resilience and productivity of over 

8,000 smallholder farmers across the Karnataka (Bidar, Kalaburagi, Raichur) and parts of Telangana 

(Sangareddy, Vikarabad). 

Q.18.  What does "SMART-CROP" stand for? 

 A) Sustainable Monitoring and Real-time Tracking for Crop Resilience and Optimal Practices 

 B) Smart Machinery and Advanced Rural Technology - Crop Productivity 

 C) Scientific Methods for Agricultural Revitalization and Timely Crop Production 

 D) SBI's Mission for Advanced Research and Technology in Crops and Production 

  Answer : A    .   

 

Q.1. For which of the following bank type it is not mandatory to exchange mutilated and defective 

banknotes? 

 A) Public Sector Bank B) Private Sector Bank 

 C) Regional Rural Bank D) Small Finance Bank 

  Answer : D   .     

Q.2. Central Repository of Information on Large Credits (CRILC) has been constituted by? 

 A) SEBI B) ICRA 

 C) RBI D) Ministry of Finance 

  Answer : C    . 
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Q.3. Who authorizes an entity to commence or operate a payment system in India?  

 A) NPCI B) RBI 

 C) Ministry of Finance D) SEBI 

  Answer : B   .   

Q.4. What is the limit for Farm Credit – to Individual farmers that can qualify for Priority Sector 

lending? 

 A) Rs 10 lakhs B) Rs 25 lakhs 

 C) Rs 50 lakhs D) Rs 75 lakhs 

  Answer : C    .   

Q.5. ____ are fixed income securities whose proceeds are used to finance new or existing eligible green 

projects. 

 A) Green bonds B) Masala bonds 

 C) ECB D) Agricultural bonds 

  Answer : A   .   

Q.6. The Special Drawing Rights (SDRs) has been introduced by? 

 A) World Bank B) IMF 

 C) ADB D) BRICS Bank 

  Answer : B   .   

Q.7. Who is the chairperson of GST council? 

 A) Governor of RBI B) Prime Minister of India 

 C) Union Finance Minister D) Minister of State (Finance and Corporate Affairs) 

  Answer : C   . 

Q.8. How many digits are there in the Goods and Services Tax Identification Number (GSTIN)? 

 A) 10 B) 12 

 C) 15 D) 16 

  Answer : C   .  
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Q.9. “Handbook of Statistics on the Indian Economy” is published annually by?  

 A) Ministry of Finance B) CARE Ratings 

 C) Reserve Bank of India D) SEBI 

  Answer : C   . 

Q.10. ____ is the value of a country’s currency in terms of a foreign currency. 

 A) Forex Market B) Coupons 

 C) Dated Securities D) Exchange Rate 

  Answer : D   . 
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